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Instrucciones

En esta prueba vas a leer una serie de textos y a responder a preguntas sobre lo

gue has leido.

Te encontrards con distintos tipos de preguntas. Algunas tendran cuatro posibles
respuestas y, en ellas, has de elegir la correcta y rodear la letra que se encuentre

junto a ella. Por ejemplo:

¢, Cuantas estrellas tiene nuestro sistema solar?
A Varias
Exactamente 3
C Unaestrella llamada Sol

D Dos, una llamada Sol, y otra llamada Solicus.

Si decides cambiar la respuesta, tacha con una X tu primera eleccién y rodea la

respuesta correcta, tal como se muestra en el ejemplo:

¢.Cuantas estrellas tiene nuestro sistema solar?
A Varias
@ Exactamente 3
@ Una estrella llamada Sol
D

Dos, una llamada Sol, y otra llamada Solicus.

En otras preguntas te pediran que completes la respuesta en el espacio sefialado

con puntos:

Escribe los nombres de 3 planetas de nuestro sistema solar:

Tienes 60 minutos para hacer esta prueba.




En el “cole” has estudiado cémo es el entorno que nos rodea y
cOmo nos relacionamos con él, has aprendido muchas cosas de los
materiales, las fuerzas, el clima, el universo...

Para entender mejor lo que nos rodea, realizamos experimentos
siguiendo el método cientifico y razonamos para llegar a la
solucion, como en los ejercicios que vas a hacer ahora.

1. ¢En qué orden harias las siguientes acciones siguiendo el método
cientifico? Sefialalas con los numeros 1, 2, 3y 4.

2 | Intentar explicar qué ha pasado en esa situacion o fenomeno.

4 | Comprobar los experimentos y poder explicar qué ha pasado.

1 Observar una situacién o un fenémeno.

3 | Hacer experimentos para ver si nuestra explicacion es buena.

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuesta/s
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Sefala el orden correctamente (2, 4, 1, 3).

2. Ahora vamos recordar como actuan los imanes, sabemos que
atraen a algunos objetos como ves en el dibujo:




Y hay otros objetos que no son atraidos por los imanes, dependiendo del
material con el que estén hechos. Podriamos experimentar y clasificar los
objetos en dos grupos:

- Magneéticos: los que son atraidos por imanes

- No magnéticos: los que no son atraidos por los imanes
A continuacién, te presentamos 9 objetos. Rodea las letras de los objetos
magnéticos:

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuesta/s
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Rodea s6lo y exactamente los objetos C, D, F, I.

3. Llenamos un globo con aire. Lo ponemos en el extremo de una varillay en
el otro lado una pesita para que quede en equilibrio.




A continuacidon pinchamos en el borde del globo, junto al nudo (para que no
explote). Al cabo de un minuto volvemos a mirar. Observa los dibujos Ay
B: uno esta bien y otro mal.

-
I'\_ _)I
Dibujo B

¢, Cuél esta bien? .............. SPOIrqQUE?

0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.

1 1 No sefiala la respuesta correcta (B), o el argumento es
incorrecto.
Sefiala la respuesta correcta (B) y explica porqué (el aire

2 2 contenido en el globo pesa y al escaparse se desquilibra la
varilla).




Fijate bien en el dibujo del Sol, la Tierray la Luna.

Sol

[ NAVARRA

4. ¢Como se vera la Luna desde Navarra en el momento representado en el

dibujo?
B C D

Cuarto creciente

A

Luna nueva
Cuarto menguante

Luna llena

@0 v »

5. En Navarra durante el invierno los dias tienen menos horas de luz y
sentimos mas frio porque...

A. el Sol esta mas lejos que en verano.

el Sol esta a la misma distancia que en verano pero esta mas tiempo en
sombra.

@ los rayos del Sol llegan mas inclinados.

D. el Sol esta a la misma distancia en las 4 estaciones, el motivo es el cambio
horario.



6. Observa el dibujo. Fijate en las sombras de los arboles. Selecciona qué

arbol representa la primera hora de la mafana y rodea la
correspondiente con un circulo.

g
®

letra

El sol sale por el Este
El sol se pone por el Oeste

@C

B D E

7. En invierno suele nevar. Observa esta tabla donde aparecen 4 localidades
de Navarra, sus temperaturas durante el dia, la noche y si hay nubes o no.

O
Localidad Dia Noche Nubes
Artajona 5°C -5 °C NO
Orcoyen 2°C 0 °C NO
Sarriés 0°C -10°C SI
Cabanillas 10°C 1°C Si

¢En qué localidad es mas probable que nieve?

PO gUB o e e

Criterios de correccion
RES N ETS
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.

Cdodigo | Puntuacion




Sefiala que en Sarriés, y argumenta sefialando s6lo una de las
condiciones (temperatura o nubosidad).

En Sarriés, porque hace frio (o la temperatura esta por debajo de
2 2 0° C) y hay nubes. Se requiere mencionar las dos condiciones:
temperatura y nubosidad.

8. Estamos participando en el juego “busqueda del tesoro” que consiste en
seguir las pistas que nos dan para llegar al tesoro. La primera pista es:

Son las 09:00 horas. Hace sol. El tesoro esta a 25 pasos de nosotros/as
hacia el norte.

Para empezar a andar hacia el norte, ¢donde tendremos que tener situado
el sol?

Delante

Detras

A.
B.

@ A la derecha
D.

A la izquierda




Los cientificos han demostrado que los héabitos de una
alimentacion equilibrada, el ejercicio fisico, el descanso y la higiene
influyen en el crecimiento y desarrollo personal.

9. Sefiala con una“X” qué habitos te ayudan a estar sano/a:

X | Lavarte los dientes después de cada comida.

Merendar un bollo relleno de crema.

X | Dormir 10 horas cada dia.

Acostarse a las 23:30 horas.

Jugar a la videoconsola mas de 2 horas al dia.

X | Hacer deporte de forma habitual.

X | Pasear.

Por la mafiana, meter en la mochila que cargamos en la espalda sélo lo
necesario.

Ver la tele mientras desayunas o comes.

X | Comer pescado por lo menos una vez a la semana.

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Sefiala 5 habitos sanos y puede incluir otros insanos

Sefiala los 6 habitos sanos y ninguno insano (ha marcado solo 6
casillas)




10.Por medio de nuestros sentidos recibimos mucha informacién del entorno.
En el dibujo se representa un fenémeno relacionado con el oido:

¢Qué nombre tiene el feNOMENO? ...

Describe lo que sucede:

Criterios de correccién

Cdodigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Identifica el fenédmeno (eco) pero no lo describe.
Identifica el fendémeno (eco) y lo describe (el sonido choca con
2 2 las montafias, rebota y vuelve, oimos nuestra propia voz un poco
mas tarde).

11.El estudio de los animales se hace clasificandolos en grupos. Por ejemplo,
para los vertebrados hacemos 5 grupos, y los animales de cada grupo
tienen caracteristicas comunes.

Pon una “X” donde corresponda, para sefialar como se alimentan, el tipo de
reproduccion y en que grupo se clasifica cada animal:

10



Alimentacién | Reproduccion Clasificacion
Herbi- | Carni- | Ovi- Vivi- | Mami- Repti- Anfi-
Aves Peces .
Voro vVoro paro paro | feros les bios
F) X X X
.{5.‘\_/_%
Fl x X X
G
Tl X X X
5 X | x X
~ X X X
fE=c4 X | x | X X

Criterios de correccion

Cdédigo = Puntuacion Respuesta/s
Dos 0 mas errores u omisiones en las 3 categorias (alimentacion,
reproduccion, clasificacion).

Cada una de las categorias se puntta con 1 punto si sefiala al
0 0 menos 5 “X” correctamente.

Nota: En la categoria “Reproduccién”, en el caso de la serpiente
se acepta como correcta cualquiera de las dos opciones, incluso
si marca ambas..

1 1 Una categoria bien y 2 categorias mal.
2 2 Dos categorias bien y 1 categorias mal.
3 3 Las 3 categorias bien.

11



12.Fijate en estos animales:

B C

¢, Cual de los animales presentados No es perjudicial para las plantas?

A. EIA
B. ElAyel B
@ ElC
D. EIByelC

13.0Observa los dibujos (roble, espiga de trigo, abeto). Estas plantas crecen
generalmente en lugares situados a diferente altura (altitud).

A B C

Si tuvieses que plantarlos en el paisaje del dibujo, ¢ddnde crees que
crecerian mejor? Pon la letra de cada uno, en el lugar elegido:

Criterios de correccién

Cdédigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Las tres respuestas correctas (C, A, B, de arriba abajo).

12




El agua es necesaria para la vida, y se presenta en diferentes
estados fisicos: sdlida en los polos, liquida en mares y rios, y en
forma de vapor en el aire y en las nubes.

Al hablar del ciclo del agua, observamos que el agua va ocupando
diferentes lugares en la Tierray que cambia de estado fisico, en un
recorrido que se repite.

A continuacién veremos algunos de los recorridos posibles, desde
el mar a las nubes, desde las nubes a la tierra.... También
investigaremos sobre algunas de las propiedades del agua.

De todos modos, lo mas importante es que debemos ser muy
cuidadosos con su consumo y emplearla adecuadamente.

14.Escribe en los recuadros del dibujo el término mas adecuado para describir
lo que ocurre, utilizando los que te damos.

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 4 términos correctos

2 2 Los 5 términos correctos

13




15.En la Tierra hay agua en diferentes lugares (océanos, rios, lagunas,
pantanos, pozos, nubes...). Como habras observado, los rios, lagunas y
pantanos no siempre contienen la misma cantidad de agua. Segun el ciclo
natural del agua, la cantidad de agua en la Tierra...

A. es mayor en invierno que en verano.

B. no siempre es la misma, cambia con el paso de los afios.
@ es siempre la misma, pero en diferentes estados fisicos.
D.

€S mayor en primavera que en invierno.

16.Hacemos la siguiente prueba: disponemos de 3 vasos iguales con agua y
en cada vaso echamos uno de los productos: sal, aceite, arena.
Removemos con una cucharillay dejamos reposar 2 minutos.

Escribe debajo de cada vaso el producto que le hemos echado:

t v ©

arena sal aceite

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuesta/s
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Las tres respuestas correctas (arena, sal, aceite)

14




17.Vamos a hacer otra prueba. Tenemos 3 vasos iguales con la misma
cantidad de agua.

Metemos un vaso en el congelador a una temperatura de -3° C, otro lo
ponemos al sol y el tercero lo dejamos en clase tapado con un tapa.

¢ Como estaran los vasos al dia siguiente? Sefiala lo que ha pasado con
cada vaso, mediante flechas.

A
Sol
Congelador
L~
B
Dentro de clase
Sol
C
Congelador
Dentro de clase

Criterios de correccion

Cdédigo | Puntuacion Respuesta/s

0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.

Las tres flechas correctas. También se aceptara como correcta si
en lo expresa de otra manera.
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18.Una varilla tiene en un extremo una pesita y en el otro un pafuelo
empapado de agua y se encuentra en equilibrio. Al cabo de un tiempo, la
varilla se ha desequilibrado y el pafiuelo esta seco.

D B

[ ‘

Lo que ha pasado es que el agua del pafiuelo...

A. se ha solidificado y pesa menos que en estado liquido.

se ha evaporado y ha pasado al aire.
C. se hadistribuido por todo el pafuelo.
D.

ha pasado por la varilla hasta la pesita.

19.Ponemos un cubito de hielo dentro de un vaso y luego lo llenamos de agua
del grifo hasta el borde.... {Que le pasara al cubito de hielo?

A. Se saldra del vaso.

B. Se quedaré en la mitad del vaso.
@ Flotara en la superficie.
D

Se quedara en el fondo.
16



La ciencia y la tecnologia nos hacen la vida més facil. Por ejemplo
las maquinas simples nos facilitan el desplazamiento de objetos
pesados, las bombillas nos dan luz, el ordenador nos permite
acceder a la informacion, comunicarnos, hacer trabajos con buena
presentacion...

20. ¢Como se llama el invento o maquina del dibujo?

Criterios de correccioén

Cdodigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Palanca.

21.Dibuja una flecha para sefalar hacia donde habrad que hacer fuerza para
levantar la pesa.

Criterios de correccion

Cdédigo | Puntuacion Respuesta/s

0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.

Dibuja la flecha correctamente, perpendicular a la palanca (se
admite un ligero desvio).

17



22. Si enfocamos la luz de una linterna hacia diferentes objetos de nuestro
alrededor descubrimos que la mayoria no deja pasar la luz. ;Cémo se
I[laman los objetos que no dejan pasar la luz?

Criterios de correccion

Cdodigo | Puntuacion Respuestals
0 0 Respuesta incorrecta o incompleta.
1 1 Opacos

23.Algunos materiales dejan pasar la electricidad (son conductores) y otros no
(son No conductores). En el circuito del dibujo, la bombilla se encendera
cuando unamos las chinchetas con...

un lapiz de madera. s

A.
B.  unrotulador de plastico.
C.
2 @

24.Cuando llueve, a veces sale el arco iris. ¢Por qué ocurre? Un cientifico
[lamado Newton, en el afio 1666, obtuvo los 7 colores del arco iris haciendo
pasar la luz natural por un prisma de vidrio. Esta experiencia se puede
hacer en el laboratorio y ayudard a comprender este fenémeno luminoso.
Ahora queremos saber mas sobre Newton y su experimento y nos
proponemos buscar informacion en Internet. Explica cémo lo harias
completando el siguiente texto:

un trozo de papel.

@ un clip.

-
J

o,

“Enciendo el ordenador. Entro en Internet, utilizando un navegador como Internet

Explorer/Firefox/Chrome......... Una vez en Internet, tengo varias opciones.

18



Puedo acceder a alguna de las enciclopedias que estan disponibles, por ejemplo

Wikipedia.org/Ciencia.net...

Y también puedo utilizar un buscador. Hay varios buscadores, y el que yo utilizo
se llama Google/Yahoo/Altavista/MSN.... En el buscador hay que introducir

algunas palabras importantes, y en este caso escribiria las siguientes 3 palabras:

1) Newton, 2)prisma, 3) (luz/colores/arcoiris)

s

Al dar a la tecla “Enter” 6 “Intro”, el buscador nos ofrece un listado de accesos.
Entonces, lo que hago es acceder a los enlaces (hacer clic en los accesos o

enlaces) y ver cuales tratan sobre el tema buscado...

Criterios de correccion

Codigo  Puntuacion Respuestals
Respuestas incorrectas o incompletas.

Se da un punto siguiendo cada uno de los siguientes criterios:

e Escribe el nombre de un navegador (Internet Explorer,
Firefox, Chrome...).

e Escribe el nombre de una enciclopedia digital (Wikipedia,

0 0 Ciencia.net...).

e Escribe el nombre de un buscador (Google, Yahoo,
Altavista, MSN....)

e Escribe dos de las tres palabras indicadas (Newton, prisma, y
alguna de entre las siguientes: luz/colores/arco iris).

e Describe la manera de acceder a los accesos (acceder a los
enlaces y ver cuales tratan sobre el tema buscado...)

1 1 1 criterio correcto

2 2 2 criterio correctos
3 3 3 criterio correctos
4 4 4 criterio correctos
5 5 5 criterio correctos
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